

逐梦大理·青年说

“斜杠青年”陈鑫：敢想敢干的“新农人”



陈鑫(左)和白云村党总支书记李斌(右)在查看种植情况。 [通讯员 霍时雨 摄]

“农业不是吹糠见米的生意,要耐得住寂寞才守得住繁华。把云南高品质农产品铺满华夏大地,这是我公司的寓意,也是我的初心和野心。”

——陈鑫

人物小传 >>>

陈鑫,男,汉族,1987年9月生,大理州南涧县人。2013年从昆明装饰设计行业返乡创业,跨界成为“新农人”,成立云南品华现代农业发展有限公司。通过发展中药材种植、白茶生产加工等农业产业,带动当地村民在家门口实现务工增收。他坚持生态种植,打造“云端凤仪”有机白茶品牌,为南涧农产品提升附加值,探索出一条可持续发展的乡村振兴之路。2023年,陈鑫荣获共青团中央、农业农村部授予的“全国乡村振兴青年先锋”称号。

□ 记者 李迪 刘泉

连续三天的暴雨终于停歇,白云村的山间升腾起袅袅雾气,陈鑫踩着泥泞的山路,匆匆赶往中药材基地。刚走到半路,南涧县南涧镇白云村党总支书记李斌迎面赶来,语气急切地说:“陈总,山水顺着山管流下来,快淹到你的基地了!”陈鑫和书记叫上守基地的大叔,抄起锄头就往积水处跑,三人

合力挖开了堵口,看着水流顺着山势泄下,大家才松了口气。

2014年,陈鑫在南涧镇白云村流转1000亩山地种植中药材,经历技术改良后,目前建成300余亩标准化种植基地,主要培育滇重楼、滇黄精等道地药材。“最实在的就是带动了村里剩余劳动力务工,给村民增加了收入。”李斌说。

2013年,在昆明装修行业小有成就的陈鑫,带着积蓄回到家乡南涧,成

立云南品华现代农业发展有限公司,“当时县里正在大力发展高原特色产业,我觉得这是个机会。”然而,由于没有经验又不懂技术,陈鑫起步就交了不小“学费”。“高价买的种苗居然是劣质苗,活下来的不到三成。”陈鑫回忆道。

更糟的是所有积蓄花光,资金链即将断裂,他连请村民除草的工钱都付不起。“农业投入周期太长,从种苗到变现要三五年,没有其他收入根本

撑不住”,陈鑫坦言。那段时间,他白天向县里的农业专家求教,晚上接装修设计的活维持开支,经常工作到凌晨,“有人说我‘不务正业’,但农业要耐得住寂寞,我得想办法活到收获的那天。”正是这种“以短养长”的模式,让他的农业梦想得以延续。

转机出现在2015年,南涧县人社局为他提供了15万元创业贷款,县农业农村局也派出技术专家驻点指导,帮助他渡过资金和技术的双重难关。“那时候真的走投无路了。”陈鑫说,“县里送来的这笔贷款,就像一根救命稻草。拿到钱后,我第一时间就去重新采购了优质种苗。”吃过亏后,陈鑫更加不敢懈怠,每天跟着农业专家下地学习,“田间地头的每一处疑问,我都要搞清楚。”

2017年,陈鑫在考察当地茶园时发现一个怪现象,无量山得天独厚的自然环境孕育出的优质茶叶,却因粗放管理和缺乏品牌意识,只能低价出售。“我表妹是云南农业大学茶学专业的,她说我们南涧的气候特别适合白茶。”陈鑫说,“白茶当时还是个小众品种,但我觉得这是个机会。”他果断流转了宝华镇青龙茶厂的茶园,开始专注白茶生产。

与传统茶农不同,陈鑫一开始就瞄准了高端市场,他坚持用不施化肥、不打农药、不用除草剂的生态种植方法,“我们的人工除草成本是别人的五倍,但这样才能保证品质。”采茶季时,严格把关鲜叶标准,“一年只采一季春茶,必须人工采摘。”这种坚持很快见到了成效,“云端凤仪”白茶连续五年获得有机认证。如今,他的白茶主要销往“北上广深”高端市场,带动茶园每年创造数百万元产值。

更让陈鑫有成就感的是,茶产业带动了当地就业。采茶季时,茶园每天需要120多名采茶工,“按鲜叶重量计酬,手快的阿姨一天能挣200多元。”除了季节性用工,茶园还固定雇用了15名当地村民负责日常管护,此外,他还培养了10多个本地年轻人学习茶叶加工技术,这些举措让周边43户农户实现了家门口就业,户均年增收超过2万元。“我想让更多的乡亲在家门口就能挣到钱。”陈鑫说。

如今,陈鑫正尝试发展“认养茶园”模式,让消费者通过视频监控参与茶叶生产全过程,“农业需要新思路,”他说,“希望能带动更多年轻人回乡创业,让家乡的好产品走出大山。”

货车突发事故 驾驶员被困 南涧县多部门联合救援



在众人合力下,受伤驾驶员被成功救出。(摄于8月24日)

□ 通讯员 李文开 李荣开 文 / 图

8月24日16时57分,南涧县公安局公郎派出所的接警电话骤然响起,110指令传来紧急消息:214国道南涧往临沧方向,一辆货车突发交通事故。警情就是命令,值班民警抓起装备迅速出发,与交警中队同步奔赴现场,同时指尖飞速拨通消防救援和120急救中心的电话——一场与时间赛跑的生命救援,就此拉开序幕。

抵达现场时,眼前的景象让所有人的心瞬间揪紧。因操作不当,货车失控冲入路边空地,狠狠撞上堆积的砂石料。巨大的冲击力下,驾驶室严重变形,车窗碎裂,车门凹陷,司机周先生被牢牢卡在驾驶室与方向盘之间,上半身动弹不得。尽管意识清醒,但他额头渗着冷汗,嘴唇发白,每一次呼吸都伴随着痛苦的呻吟,眼神里满是难以掩饰的恐慌。

“师傅,别紧张!我们来了,一定把你救出来!”一位民警快步冲到驾驶室旁,俯下身轻声安抚,声音沉稳有力。此时,消防救援车呼啸而至,120救护车也闪着警示灯停在路边,医护人员提着急救箱随时待命。

各部门迅速分工:交警在道路两端设置警示标志,疏导过往车辆;派出所民警与前来参与救援的“党员突击队”及现场热心群众合力清理事故车辆周围的碎石杂物,为消防救援腾出空间;消防队员则熟练地架设起液压破拆工具,准备对变形的驾驶室“开刀”。

“滋滋……”液压扩张器的轰鸣声打破了现场的紧张。“使劲!再往左推一点。”消防队员一边紧盯工具操作,一边大声指挥。民警紧紧扶住摇晃的车身,时不时对着驾驶室喊:“周师傅,再坚持一下,马上就好。”汗水顺着救援人员的脸颊往下淌,浸湿了警服和消防服。“小心手!”“快了快了,车门快撑开了。”现场的呼喊声、工具的运作声交织在一起。

终于,在持续近20分钟的紧张作业后,变形的驾驶室被成功“打开”一条通道。“慢慢抬,注意他的腿。”民警和消防队员小心翼翼地托住周先生的身体,缓缓将他从驾驶座上移出。医护人员立刻为他检查伤势、包扎止血,随后众人合力将他抬上担架,稳稳送进120救护车。看着救护车呼啸离去,现场所有人都长舒了一口气。

金秋助学筑梦 爱心传承希望 云龙县漕涧镇铁厂村开展捐资助学活动

本报讯(通讯员 左孝婷 左王铨) 8月26日,云龙县工科局、漕涧镇铁厂村召开爱心助学座谈会,为部分2025年度秋季入学大学生发放助学金。

近年来,铁厂村千方百计发展壮大村集体经济,2024年村集体经济达21.7万元。铁厂村通过“四议两公开”程序,将部分收益用于助推教育

事业发展,得到村民的一致认可。据悉,此次铁厂村共出资13000元,两位爱心人士出资5000元,资助学生5人,对考上“211”高校的1名学生给予6000元资助,4名考上一本类大学的学生分别给予3000元资助,以鼓励铁厂村学子努力学习,改变命运,建设国家。

弥渡一中新校园正式启用

□ 通讯员 郭浩 罗毅文 / 图

8月31日,弥渡一中新校园正式启用,师生带着憧憬迈进新校区,开启新的学习生活。

弥渡一中的整体搬迁,不仅实现了教学硬件的全面升级,更为师生营造了优质的学习生活氛围。

从对老校区的怀念到对新环境的期待,师生与家长的心声交织成学校发展历程中温暖而生动的篇章。

“老校区的古树和小道承载着回忆,新校区的文笔塔与新的教学设施让人耳目一新。”高二学生孙慧馨在“探索”一圈新校区后表示,能在功能更加完善的新环境中

学习,内心充满喜悦。家长普利蕊高兴地说:“新校区的教室采光、通风更佳,面积和整体规模更大。”

弥渡一中校长羊宏东说:“县委、县政府始终把教育摆在优先发展的战略地位,面对老校区空间狭小、设施陈旧难以满足新时代育人需求的困境,启动学校整

体搬迁项目,并作为全县重点民生工程全力推进。站在新起点,我们深知肩上的责任重大。学校全体教职员工将坚守立德树人初心,筑牢育人根基,聚焦质量生命线,增强办学实力,为全县经济社会高质量发展注入更加强劲的教育动能。”



校园内的文笔塔一景。(摄于8月31日)



新校园体育场。(摄于8月31日)



参加文艺下乡的洱源县尚喜风艺术团在炼铁山区演出。(摄于8月30日) 近年来,洱源县组织业余艺术团到各乡镇、村庄开展文化惠民活动,进一步丰富了广大群众的文化生活。

[通讯员 杨世明 摄]

公益广告

保护洱海 从我做起

